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lkekU; tkx:drk
	 1.	 1757 esa] Hkkjr ds fdl ;q¼ esa vaxzstksa dh thr 

dks mudh igyh cM+h thr ekuk tkrk gS\

		  (A)	 Iyklh dk ;q¼	 (B)	 lkjx<+h dk ;q¼

		  (C)	 ikuhir dk ;q¼	 (D)	cDlj dk ;q¼

	 2.	 ikni dksf'kdk dk dsaæd ,d tsyh tSls inkFkZ 
ls f?kjk gksrk gS tks-----------dgykrk gSA

		  (A)	 IykfLVM~l	 (B)	 fjfDrdk,¡

		  (C)	 dksf'kdk æO;	 (D)	gfjryod

	 3.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk LFky izkphu Hkkjr 
esa dqÙkksa ds ikyu (domas sttcation) dk izek.k 
gSA

		  (A)	 esgjx<+	 (B)	 iS;eiYVh

		  (C)	 cqtZgkse	 (D)	gRrwj

	 4.	 {ks=h; xzkeh.k cSad fdl Js.kh ds cSadksa esa vkrs 
gSa\

		  (A)	 lgdkjh cSad	 (B)	 okf.kfT;; cSad

		  (C)	 y?kq foÙk cSad	 (D)	isesaV~l cSad

	 5.	 jksolZ di fuEufyf[kr esa ls fdl [ksy ls 
lacafèkr gS\

		  (A)	 okWyhokWy	 (B)	 fØdsV
		  (C)	 QqVckWy	 (D)	gkWdh

	 6.	 fuEufyf[kr esa ls fgeky; dh dkSu&lh pksVh 
Hkkjr esa gS\

		  (A)	 daputaxk	 (B)	 xqjyk ea/kkrk

		  (C)	 ekmaV ,ojsLV	 (D)	/kkSykfxjh

	 7.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu dsaæh; lekt dY;k.k 
ds laLFkkid v/;{k Fks\

		  (A)	 ljksftuh uk;Mw

		  (B)	 ';kek izlkn eq[kthZ

		  (C)	 nqxkZckbZ ns'keq[k

	 	 (D)	 lkseukFk ykfgM+h

	 8.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu Lo;a lgk;rk lewgksa dk 
ykHk ugha gS\

		  (A)	 ½.k dh dksbZ C;kt nj ugha

	  	(B)	 laikf'oZd dh deh dh leL;k ij dkcw 	
	 ikuk

		  (C)	 le; ij ½.k

	 	 (D)	 efgykvksa dks vkfFkZd :i ls vkRefuHkZj 	
	 cukus esa enn

	 9.	 Hkkjr ljdkj dk izeq[k fuEufyf[kr esa ls dkSu 
gksrs gSa\

		  (A)	 Hkkjr ds mi&jk"Vªifr

	 	 (B)	 Hkkjr ds iz/kkuea=h 
		  (C)	 Hkkjr ds jkT;iky

		  (D)	 Hkkjr ds jk"Vªifr

	 10.	 gfj;k.kk esa U;k; dh yM+kbZ ^U;k; ;q¼* uked 
vkanksyu dk usr`Ro fdlus fd;k\

		  (A)	 pkS/kjh ca'kh yky

		  (B)	 pkS/kjh nsoh yky

		  (C)	 vkse izdk'k pkSVkyk

	 	 (D)	 cukjlh nkl xqIrk

	 11.	 nks n'kdksa ds izrh{kk@vof/k ds ckn vkfèkdkfjd 
rkSj ij VksD;ks vksyafid ds fy, vgZrk izkIr 
djus okys Hkkjrh; ?kqM+lokj dk uke crk,¡ %
(A)	 Qokn feT+kkZ
(B)	 xqyke eksgEen [kku
(C)	 j?kqchj flag
(D)	 fo'kky flag

	 12.	 iSB.k ty&fo|qr~ ifj;kstuk gkbMªks&bysfDVªd 
izkstsDV ............... unh ij gSA
(A)	 xksnkojh	 (B)	 czãiq=
(C)	 ueZnk	 (D)	;equk

	 13.	 fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ dks Hkkjr ds 
tulkaf[;dh; bfrgkl esa o`gn~ foHkktu dk 
o"kZ dgk tkrk gS\

		  (A)	 1931	 (B) 1911
		  (C)	 1921	 (D) 1951

	 14.	lektokn dk t; izdk'k ukjk;.k laxzgky; 
dgk¡ fLFkr gS\

		  (A)	 ve`rlj	 (B)	 ubZ fnYyh

		  (C)	 y[kuÅ	 (D)	cM+ksnjk

	 15.	Qwy ds chp esa fo|eku ihys jax dh /kwy D;k 
dgykrh gS\

		  (A)	 ijkx	 (B)	 'kqØk.kq

		  (C)	 ja/kz	 (D)	;qXeut

	 16.	 ^ijekns'k* ds fjV dk D;k vFkZ gS\
(A)	 ge vkKk nsrs gSa
(B)	 vkids ikl 'kjhj gks ldrk gS
(C)	 fdl okjaV ls
(D)	 izekf.kr gksuk

	 17.	 .................. dksf'kdk ds@dh ^'kfDrx`g* 
(^ikWojgkml*) dgykrs@rh gSaA

		  (A)	 ekbVksdkWfUMª;k	 (B)	 fiV~;wVjh xzafFk;k¡

		  (C)	 /kefu;k¡	 (D)	QsQM+s

	 18.	yphys eqnzkLQhfr y{;kadu (FIT) ds <+k¡ps ds 
dk;kZUo;u gsrq ,d lkafof/kd vk/kkj iznku djus 
ds fy, fuEufyf[kr esa ls fdl vfèkfu;e esa 
la'kks/ku fd;k x;k Fkk\

(A)	 cSaddkjh fofue; vf/kfu;e] 1949
(B)	 Hkkjrh; fjtoZ cSad (vkj-ch-vkbZ-) 

vfèkfu;e] 1934
(C)	 fu{ksi chek ,oa izR;; xkjaVh fuxe 

vfèkfu;e] 1961
(D)	 Hkkjrh; vkS|ksfxd foRr fuxe 

vfèkfu;e] 1948

	 19.	 fuEufyf[kr esa ls fdl foVkfeu dh deh ls 
jrkSa/kh gksrh gS\

		  (A)	 foVkfeu B	 (B)	 foVkfeu D

		  (C)	 foVkfeu C	 (D)	 foVkfeu A

	 20.	 Hkkjr esa yksdiky ds fy, izrhd fpÊ (yksxks) 
fdlus ifjdfYir (fMtkbu) fd;k Fkk\

		  (A)	 dkekjsM~Mh	 (B)	 ch- ih- jktw

		  (C)	 iz'kkar feJk	 (D)	nhid iqfu;k

la[;kRed vfHk;ksX;rk

	 21.	 A ,d dk;Z ds vk/ks Hkkx dks 10 fnuksa esa iwjk 
dj ldrk gS] tcfd B mlh dk;Z dks 25 fnuksa 
esa iwjk dj ldrk gSA mu nksuksa us ,d lkFk 
feydj 10 fnuksa rd dk;Z fd;k] vkSj 'ks"k dk;Z 
dks vdsys C us 5 fnuksa esa iwjk fd;kA A, B vkSj 
C ,d lkFk feydj ml dk;Z dks fdrus fnuksa 
esa iwjk dj ysaxs\

		  (A)	 8
11

1 	 (B)	 9
11

1

		
		  (C)	 7

11

1 	 (D)	 6
11

1

	 22.	 ,d ia[ks dk vafdr ewY; ̀  1620 gS rFkk bldks 
` 1596 esa cspk tkrk gS rc NwV% izfr'kr gSA

		  (A)	 5%	 (B)8%
		  (C)	 7.5%	 (D)	4%

izSfDVl lsV-1
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	 23.	 8 eh- × 6 eh- × 22.5 lseh- dh nhokj cukus ds 
fy, 32 lseh- × 11.25 lseh- × 6 lseh- ds eki 
okyh fdruh b±Vksa dh vko';drk gksxhA

		  (A)	 5000	 (B)	 6000
		  (C)	 5500	 (D)	4000

	 24.	 ml /kujkf'k ds fy, C;kt nj Kkr dhft,] 
tks 3 o"kks± esa Lo;a dh 1.728 xquh gks tkrh gS] 
;fn C;kt dh x.kuk okf"kZd pØo`f¼ :i ls 
gksrh gSA

		  (A)	 15%	 (B)	 25%
		  (C)	 22%	 (D)	20%

	 25.	 ,d la[;k esa igys 20% dh o`f¼ dh tkrh gS  
rFkk mlds ckn 15% dh deh dh tkrh gS] rc 
izkIr la[;k ewY; la[;k ls 64 vf/kd gS] rc 
ewy la[;k gSµ

		  (A)	 3,200	 (B)	 2,750
		  (C)	 3,500	 (D)	3,000

	 26.	 ,d leprqHkZ qt dk ,d fod.kZ] nwljs dk  
` 65% gSA blds yacs okys fod.kZ dks Hkqtk 
eku dj ,d oxZ cuk;k tkrk gSA ml oxZ ds 
{ks=Qy dk ml leprqHkqZt ds {ks=Qy ds lkFk 
vuqikr D;k gksxk\

		  (A)	 11 : 18	 (B)	 13 : 40

		  (C)	 18 : 11	 (D)	40 : 13

	 27.	 ,d o"kZ iwoZ A vkSj B dh vk;q (o"kks± esa) dk  
vuqikr 4 : 3 FkkA vc ls 3 o"kks± ds ckn] mudh 
vk;q dk vuqikr 6 : 5 gks tk,xkA vc ls 8 o"kks± 
ds ckn B vkSj A dh vk;q dk vuqikr fdruk 
gks tk,xk \

		  (A)	 19 : 15	 (B)	 15 : 17
		  (C)	 15 : 19	 (D)	17 : 15

	 28.	 tc iw.kk±d dks 9 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] 
rc 'ks"kQy 4 gSA 'ks"kQy Kkr dhft,] ;fn 
15n dks 9 ls foHkkftr fd;k tkrk gSA

		  (A)	 6	 (B)	 5
		  (C)	 4	 (D)	3

	 29.	 4a3b2c2, 6a2b3c vkSj 8 a3bc2 dk egÙke 
lekiorZd (HCF) Kkr dhft,A

		  (A)	  8a3b3c2	 (B)	 2a2bc
		  (C)	 4a2bc2	 (D)	48a8b6c5

	 30.	 ,d O;fDr uko ls ty&/kkjk ds izokg dh 
foijhr fn'kk esa 33 fdeh- dh nwjh 3 ?kaVs esa r; 
djrk gS] vkSj ty&/kkjk ds izokg dh fn'kk 
esa 100 fdeh- dh nwjh 4 ?kaVs esa r; djrk gSA 
mls fLFkj ty esa 36 fdeh- dh nwjh r; djus 
esa fdruk le; (?kaVksa esa ) yxsxkA

		  (A)	 2	 (B)	 1
		  (C)	 5	 (D)	3

	 31.	 35 10
4

7

2

1
÷ ×- b l

		  dk ×
5

6

2

16

10

9

5

1

25

1
÷+ - b l

		  dk eku Kkr dhft,A

		  (A)	 0	 (B)	 –1

		  (C)	 2	 (D)	
2

1-

	 32.	 P, Q rFkk R dk vkSlr otu 59 fdxzk gSA ;fn 
P rFkk Q dk vkSlr otu 55 fdxzk gks] rFkk 
Q rFkk R dk vkSlr otu 58 fdxzk gks] rc Q 
dk otu (kg esas) gSµ

		  (A)	 53	 (B)	 55
		  (C)	 49	 (D)	47

	 33.	vkÏfr esa PA, dsanz O okys o`Ùk ij cká fcanq 
P ls [khaph xbZ ,d Li'kZ js[kk gSA ;fn ∠POB 
= 110º gS] rks ∠APO dk eku D;k gksxk\

A

B

OP

(A)	 30°	 (B)	 25°
(C)	 20°	 (D)	 40°

	 34.	 ;fn 6tanq – 5 3 secq + 12cotq = 0,  
0º < q < 90º gS] rks (cosecq + secq) dk 
eku dhft,A

		
(A)

	

3 2 3

2

+

	
(B)

	

3 3

2

+

		
(C)

	

2 3 2 3

3

+( )
	

(D)
	

2

3
3 3( )+

	 35.	 X vkSj Y nks LVs'ku gSa] tks ,d nwljs ls 280 
fdeh- dh nwjh ij fLFkr gSaA ,d fuf'pr le; 
ij X  ls ,d Vsªu 60 fdeh-@?ka- dh pky ls 
Y dh vksj pyrh gSA 2 ?kaVs ds ckn ,d nwljh 
Vsªu Y ls X dh vksj 20 fdeh-@?ka- dh pky ls 
pyrh gSA fdrus ?kaVksa ds ckn X ls pyh Vsªu] 
Y ls pyh Vsªu ls feysxh\

		  (A)	 3 ?kaVs	 (B)	 6 ?kaVs

		  (C)	 2 ?kaVs	 (D)	4 ?kaVs

	 36.	 (4a + 3b + 2c)2 dk foLrkj djsaA

		  (A)	 3 ?kaVs

		  (A)	 4a2 + 3b2 + 2c2 + 24ab + 12bc 
+ 16ca

		  (B)	 16a2 – 9b2 + 4c2 – 24ab + 12bc 
– 16ca

		  (C)	 16a2 + 9b2 + 4c2 + 24ab + 12bc  
				   + 16ca

		  (D)	 16a2 + 9b2 + 4c2 – 24ab – 12bc 
– 16ca

	 37.	 ;fn 3A = 4B = 5C, rks A : B : C dk eku 
D;k gksxk\

		  (A)	 10 : 7 : 6	 (B)	 10 : 5 : 4
		  (C)	 20 : 15 : 12	 (D)	20 : 15 : 16

	 38.	 fdlh /kujkf'k ij 6% izfro"kZ C;kt nj esa 3 
o"kZ ds fy, lk/kkj.k C;kt ̀ 6750 gSA rc leku 
èkujkf'k ij leku pØo`f¼ C;kt nj ls leku 
le; ds fy, pØo`f¼ C;kt D;k gksxh\

	 	 (A)	 ` 7,103	 (B)	 ` 7,133
		  (C)	 ` 7,663	 (D)	` 7,163

	 39.	 14 lseh f=T;k vkSj 45º dsanzh; dks.k okys ,d 
o`Ùk&[kaM dk {ks=Qy fdruk gksxk\

		
yhft, π =








22

7

		  (A)	 67 lseh2	 (B)	 77 lseh2

		  (C)	 70 lseh2	 (D)	11 lseh2

	 40.	 jke ,d oLrq dks cspdj 30% ykHk dekrk gSA 
bls Ø; ewY; ds LFkku ij ;fn foØ; ewY; ij 
x.kuk dh tk,] rks ykHk izfr'kr fdruk gksxk\ 
(n'keyo ds ,d LFkku rd lgh)

		  (A)	 20.1%	 (B)	 24.2%
		  (C)	 23.1%	 (D)	22.4%

lkekU; cqf¼eÙkk
	 41.	 ml osu vkjs[k dk p;u dhft,] tks fuEu& 

fyf[kr oxks± ds chp lEcU/k dk loZJs"B fu:i.k 
djrk gSA

		  f[kM+dh] njoktk] ?kj

		
(A)

	 	

		
(B)

	 		

		

(C)

	 	

		
(D)

	

	 42.	 pkj vkÏfr;ksa esa ls rhu fdlh fuf'pr izdkj 
ls leku gSa] tcfd ,d fHkUu gS fHkUu dk p;u 
djsaA

		  (A) (B) (C) (D)

		  (A)	 C	 (B)	 A
		  (C)	 B	 (D)	D
	 43.	 ml fodYi dk p;u dhft,] ftlesa nh xbZ 

vkÏfr varfuZfgr gSA
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(A)

	 	
(B)

	

		
(C)

	 	
(D)

	

	 44.	 ml fodYi dk p;u djsa] tks rhljh vkÏfr 
ls mlh izdkj lEcfU/kr gS ftl izdkj igyh 
vkÏfr nwljh vkÏfr ls lEcfU/kr gSA

		

		  (A)	 	 (B)	

		  (C)	 	 (D)	

	 45.	 ,d dwV Hkk"kk esa SCALE dks 1351219 ds 
:i esa fy[kk x;k gSA LARGE dks mlh Hkk"kk 
esa fdl izdkj fy[kk tk,xk\

		  (A)	 1571218	 (B)	 8465613
		  (C)	 1876342	 (D)	1751219

	 46.	 jksgu us cSad esa lk/kkj.k C;kt dh nj ij dqN 
jkf'k tek dhA ik¡posa o"kZ esa mldh tek dh 
xbZ jkf'k vkSj C;kt dk ;ksx mldh tek jkf'k 
vkSj pkSFks o"kZ esa ` 910 ds C;kt dh rqyuk esa  
` 925 FkhA 'kq: esa mldh tek dh xbZ ewy 
jkf'k fdruh Fkh\

		  (A)	 965	 (B)	 855
		  (C)	 835	 (D)	850

 	47.	 nh xbZ iz'u vkÏfr ds nk;ha vksj niZ.k j[ks 
tkus ij bl vkÏfr ds lgh niZ.k izfrfcEc dk 
p;u djsaA

		

		
(A)

	 	

		

(B)
	

		
(C)

	 	

		
(D)

	

	 48.	 ml la[;k ;qXe dk p;u djsa] ftlesa nksuksa 
la[;k,¡ mlh izdkj lEcfU/kr gSa] ftl izdkj 
fuEufyf[kr la[;k ;qXe esa nksuksa la[;k,¡ lacafèkr 
gSaA

		  (A)	 66 : 4	 (B)	 93 : 3

		  (C)	 87 : 9	 (D)	85 : 9

	 49.	 ml fodYi vkÏfr dk p;u dhft,] tks nh 
xbZ vkÏfr esa iz'uokpd fpÊ (\) ds LFkku dks 
izfrLFkkfir djsxh vkSj iSVuZ dks iw.kZ djsxhA

		
?

		
(A)

	 	

(B)
	 	

(C)

	 	

(D)

	

	 50.	 fuEufyf[kr lehdj.k dks lgh djus ds fy, 
fdu nks la[;kvksa] dks ijLij izfrLFkkfir fd;k 
tkuk pkfg,\

		  (A)	 2 vkSj 3	 (B)	 12 vkSj 3

		  (C)	 6 vkSj 3	 (D)	9 vkSj 6

	 51.	 ml vkÏfr dk p;u dhft,] tks fuEukafdr 
vkÏfr Üka`[kyk esa vxys LFskku ij vk;sxhA

	

		
(A)

	 	

(B)
	

		

(C)

	 	

(D)
	

	 52.	 ftl izdkj ^fo.Mkst*] ^dEI;wVj* ls lEcfU/kr 
gSA mlh izdkj ^,aMªk;M* lEcfU/kr---------gSA

		  (A)	 eksckby	 (B)	 VkbijkbVj

		  (C)	 VsyhQksu	 (D)	 fizaVj

	 53.	 ml leqPp; dk p;u dhft,] ftldh la[;kvksa 
ds chp ogh laca/k gS] tks fuEufyf[kr fn, x, 
leqPp; dh la[;kvksa ds chp esa gSaA

		  (2, 28, 14)
		  (A)	 (3, 31, 21)	 (B)	 (8, 56, 7)

		  (C)	 (13, 198, 84)	 (D)	 (7, 91, 6)

	 54.	 fuEufyf[kr Js.kh esa iz'uokpd fpÊ (\) ds 
LFkku ij dkSu&lh la[;k izfrLFkkfir djsxh\

	  	98, 91, 84, 89, 70, 85, ?, 77, 42, 61
		  (A)	 56	 (B)	 65
		  (C)	 70	 (D)	61

	 55.	 ,d ikls dh rhu fHkUu vkÏfr;k¡ dks n'kkZ;k 
x;k gSA fn[kk, x, psgjs ds foijhr psgjs ds 
izrhd dk p;u djsaA

		

		  (A)	 @	 (B)	 $
		  (C)	 %	 (D)	&	

	 56.	 fuEufyf[kr Js.kh esa iz'uokpd fpÊ (\) ds LFkku 
ij dkSu&lh la[;k izfrLFkkfir dh tk,xhA

		  450, ?, 109, 45, 18, 10, 9
		  (A)	 198	 (B)	 234
		  (C)	 341	 (D)	423

	 57.	 pkj v{kj&lewg esa ls rhu fdlh izdkj ls leku 
gSa vkSj ,d fHkUu gSA fHkUu v{kj&lewg dk p;u 
dhft,A
(A)	 JNQS	 (B)	 RSTU
(C)	 TVXZ	 (D)	 ADGJ

	 58.	 fdlh fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'POUND' dks '106' 
vkSj 'CLEAN' dks '41' fy[kk tkrk gSA ml 
dwV Hkk"kk esa 'MAKER' dks dSls fy[kk tk,xk\
(A)	 112	 (B)	 50
(C)	 54	 (D)	 78

	 59.	 fn, x, dFkuksa vkSj fu"d"kks± dks /;ku ls i<+saA 
;g ekurs gq, fd dFkuksa esa nh xbZ tkudkjh lgh 
gS] Hkys gh ;g vke rkSj ij LFkkfir rF;ksa ls 
fHkUu fn[kkbZ nsrh gS] rc dhft, fd dkSu&lk@ls 
fu"d"kZ rdZlaxr :i ls bu dFkuksa dk vuqlj.k 
djrk@djrs gS@gSaA

		  dFku %

		  1.	 dqN urZd] ys[kd gSaA

		  2.	 lHkh ys[kd] Nk= gSaA

		  fu"d"kZ %

		  I.	 dqN Nk=] urZd gSaA

		  II.	 dqN Nk=] ys[kd gSaA

		  III.	 dksbZ Hkh Nk=] urZd ugha gSA

(A)	 dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs 
gSaA

(B)	 ;k rks fu"d"kZ I ;k III vuqlj.k djrk 
gSA

(C)	 dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs 
gSaA

(D)	 lHkh fu"d"kZ I, II vkSj III vuqlj.k 
djrs gSaA
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	 60.	 uhps nh xbZ vkÏfr;ksa esa dkxt ds ,d VqdM+s 
dks eksM+dj dkVus dk Øe fn;k x;k gSA uhps 
nh xbZ vkÏfr esa ls pqusa fd ;g dkxt [kksyus 
ij dSlk fn[kkbZ nsxk\

(A) (B)

(C) (D)

	 61.	 A + B dk vFkZ gS ^A, B dk firk gS*_

		  A × B dk vFkZ gS ^A, B dk HkkbZ gS*_

		  A ÷ B dk vFkZ gS ^A, B dh cgu gS*_

		  fuEufyf[kr esa ls fdl O;atd ls ;g irk pyrk 
gS] ^fd H, P dk iksrk gS*\
(A)	 D + H + K × M ÷ P
(B)	 H + K + D × P ÷ M
(C)	 P + K + D ÷ H × M
(D)	 P + K + D × H ÷ M

	 62.	 nh xbZ vkÏfr esa fdrus f=Hkqt gSa\

		  (A)	 24	 (B)	 22
		  (C)	 21	 (D)	23
	 63.	 ;fn 'A' dk eryc ^?kVkuk* gS] 'B' dk eryc 

^xq.kk* gS] 'C' dk eryc ^tksM+* gS] vkSj 'D' dk 
eryc ^Hkkx* gS] rks fuEufyf[kr O;atd dk 
eku D;k gS\

		  32 B 4 A 12 B (35 A 24) C 52 D 4
		  (A)	 47	 (B)	 9
		  (C)	 39	 (D)	19
	 64.	 ml fodYi dk p;u djsa] ftldk rhljh la[;k 

ls ogh lEcU/k gS] tks nwljh la[;k dk igyh 
la[;k ls gSA

		  56 : 30 : : 78 : ?
		  (A)	 61	 (B)	 53
		  (C)	 50	 (D)	56
	 65.	 ml la[;k dk p;u djsa] tks fuEufyf[kr 

Ük`a[kyk ls lEcfU/kr ugha gSA

		  2, 6, 14, 30, 62, 126, 250
		  (A)	 62	 (B)	 126
		  (C)	 250	 (D)	14

English Language
	 66.	 In the sentence identify the segment which 

contains the grammatical error.
		  If a few drops of lemon are put in the milk, 

it has turned sour.

(A)	 drops of lemon
(B)	 are put in the milk
(C)	 if a few
(D)	 it has turned sour

	 67.	 Select the incorrectly spelt word.
		  (A)	 Potraite	 (B)	 Persevere
		  (C)	 Pageant	 (D)	Pamphlet

	 68.	 In the sentence identify the segment which 
contains the grammatical error.

		  Mohit did not went to school yesterday 
as he was unwell.
(A)	 went to school
(B)	 was unwell
(C)	 yesterday as he
(D)	 Mohit did not

	 69.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  My cousin's study on the reading habits 
of school children across three states has 
been recognised as a.....piece of research. 

		  (A)	 pioneering 	 (B)	 negligent
		  (C)	 useless	 (D)	proud

	 70.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  Suzerainty is having political control over 
a .........state.

		  (A)	 democratic	 (B)	 backward
		  (C)	 dependent	 (D)	unified

	 71.	 Select the most appropriate synonym of 
the given word.

		  Inclement
		  (A)	 Stormy	 (B)	 Pleasant
		  (C)	 Dignified	 (D)	Wonderful

	 72.	 Select the most appropriate ANTONYM 
of the given word.

		  Extol
		  (A)	 Censure	 (B)	 Realistic
		  (C)	 Exposure	 (D)	Boorish

	 73.	 Select the most appropriate synonym of 
the given word.

		  Weary
		  (A)	 Touchy	 (B)	 Lively
		  (C)	 Restless	 (D)	Exhausted

	 74.	 Select the most appropriate ANTONYM 
of the given word.

	 	 Repulsive
		  (A)	 Revolting	 (B)	 Hideous
		  (C)	 Brilliant	 (D)	Attractive

	 75.	 Select the most appropriate option to 
substitute the underlined segment in the 
given sentence. If there is no need to 
substitute it, select No improvement.

		  Mother was watching a movie when the 
lights were going off.
(A)	 have gone off
(B)	 No improvement
(C)	 going off	
(D)	 went off

	 76.	 Select the most appropriate option to 
substitute the underlined segment in the 
given sentence. If there is no need to 
substitute  it, select No improvement.

		  Scarcely had the passengers boarded the 
plane when the captain welcomed them.
(A)	 that the captain welcomed them
(B)	 when the captain had welcomed 

them
(C)	 than the captain welcomes them
(D)	 No improvement

	 77.	 Select the correct indirect form of the 
given sentence.

		  The traveller said to a passerby, "Can you 
help me find my way, please?"
(A)	 The traveller requested to the 

passerby if he can help him find 
his way	

(B)	 The traveller asked the passerby 
that he can kindly help him find 
his way	

(C)	 The traveller asked the passerby if 
he could kindly help him find his 
way.	

(D)	 The traveller asked the passerby 
could you kindly help him find his 
way	

	 78.	 Select the correct passive form of the 
given sentence.

		  The children sang the National Anthem 
with great enthusiasm.
(A)	 The National Anthem is sung 

with great enthusiasm by the 
children.	

(B)	 The National Anthem has been 
sung with great enthusiasm by the 
children.

(C)	 The National Anthem was being 
sung with great enthusiasm by the 
children.	

(D)	 The National Anthem was sung 
with great enthusiasm by the 
children.

	 79.	 Select the most appropriate meaning of 
the given idiom.

		  Up in arms
		  (A) Divide into armed groups
		  (B) Angry about something
		  (C) Throw up arms in joy
		  (D) Give up fighting and surrender
	 80.	 Select the most appropriate meaning of 

the given idiom.
		  Stir up a hornet’s nest
		  (A) Destroy a nest
		  (B) Provoke trouble
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		  (C) Lead a revolt
		  (D) Call for dialogue
	 81.	 Select the correct passive form of the 

given sentence.
		  The police beat a number of protestors 

last night.
(A)	A number of protestors had been 

beaten by the police last night.
(B) A number of protestors were being 

beaten by the police last night.
(C) A number of protestors has been 

beaten by the police the night before.
(D) A number of protestors were beaten 

by the police the night before.

Direction  (Q.  No. 82 to 86)
In the following passage some words have 
been deleted. Fill in the blanks with the help 
of the alternatives given. Select the most ap-
propriate option for each blank.

Comprehension
Smartphones have become an essential part 
of our lives and their (1)______ usage is now
impacting human behaviour. We need to 
(2)______ think about digital detox! Yes, 
the concept of disconnecting with (3)______ 
virtual world is not just a fad. It’s the need of 
the hour today. The Global Brand Director of 
the smartphone Vivo in his speech nudged all 
smartphone users
(4)______ a step backward and think. He said, 
“Let’s (5)______ our mobiles and pledge to be
closer and nearer to our loved ones.”
	 82.	 Select the most appropriate option for 

blank number (1)
		  (A) exceeding	 (B) exceed
		  (C) excessive	 (D) exceedingly
	 83.	 Select the most appropriate option for 

blank number (2)
		  (A) series	 (B) seriously
		  (C) serious	 (D) seriousness
	 84.	 Select the most appropriate option for 

blank number (3)
		  (A) the	 (B) many
		  (C) a	 (D) any
	 85.	 Select the most appropriate option for 

blank number (4).
		  (A) to take	 (B) to taking
		  (C) takes	 (D) taken
	 86.	 Select the most appropriate option for 

blank number (5).
		  (A) switch off	 (B) switch over
		  (C) switch up	 (D) switch in
	 87.	 Select the word which means the same as 

the group of words given.		
Using right and left hand equally well

		  (A) Unskilled	 (B) Ambidextrous
		  (C) Left-handed	 (D) Inexpert

	 88.	 Select the word which means the same as 
the group of words given.

		  Having no moral principles
		  (A) Ethical	 (B) Unaware
		  (C) Unscrupulous	 (D) Mischievous
	 89.	 Select the correct indirect form of the 

given sentence.				  
Sitab asked his mother, “Has it been 
snowing all night?”
(A)	Sitab asked his mother if it has 

snowed all night.
(B)	Sitab asked his mother if it is snowing 

all night.
(C)	Sitab asked his mother if it had been 

snowing all night.
(D)	Sitab asked his mother if it was 

snowing all night.
Direction (Q. No. 90)

Each of the following items in this section 
consists of a sentence, the parts of which 
have been jumbled. These parts have been 
labelled P, Q, R and S. Given below each 
sentence are four sequences namely (A), (B), 
(C) and (D). You are required to rearrange the 
jumbled parts of the sentence and mark your 
response accordingly. 

	 90.	
P

but perhaps the best way is to agree

		
Q

there are many ways of dealing

		
R

with them without excessive

argumentation

		
S

with customersintransigent

		  The correct sequence should be :
		  (A)	 QPRS	 (B)	 QSPR
		  (C)	 PSQR	 (D)	RSQP

dEI;wVj
	 91.	 ,d odZ'khV esa ,d iafDr vkSj ,d dkWye dk 

izfrPNsnu gS\

		  (A)	 iafDr	 (B)	 lsy

		  (C)	 dkWye	 (D)	odZcqd

	 92.	 vke rkSj ij vkus okys bZ&esy dks LVksj djus 
ds fy, fuEu esa ls fdl QksYMj dk mi;ksx 
fd;k tkrk gSA

		  (A)	 Lisl	 (B)	 buckWDl
		  (C)	 vkmVckWDl	 (D)	lsUV

	 93.	 ,e,l oMZ esa fdlh rkfydk esa iafDr;ksa vkSj 
LrHkksa dh U;wure la[;k D;k gks ldrh gS\

		  (A)	 ,d jks ,d dkWye
	 	 (B)	 nks jks rhu dkWye
		  (C)	 nks jks vkSj nks dkWye
	 	 (D)	 ,d jks vkSj rhu dkWye

	 94.	 ,e,l oMZ esa] ;fn vki fdlh Vscy ds Hkhrj 
VSc dks nckrs gSa] rks dlZj vkidks fdl ij ys 
tkrk gS\

		  (A)	 vxyh Vscy
		  (B)	 igyh jks
		  (C)	 igys okys dkWye esa
		  (D)	 vxys dkWye esa

	 95.	 ,e,l oMZ 2016 esa esuw vkbVe ds varxZr 
bUlVZ QqVuksV fodYi fn[kkbZ nsrk gS\

		  (A)	 fMtkbu	 (B)	 fjQjsUl

		  (C)	 bUlVZ	 (D)	esafyaxl

	 96.	 baVjusV ij lapkj ds fy, fdl izksVksdkWy dk 
mi;ksx fd;k tkrk gS\

		  (A)	 SNMP	 (B)	 TCP/IP
		  (C)	 DMZ	 (D)	DNS

	 97.	 baVjusV izksVksdkWy laLdj.k 6 izksVksdkWy irs dk 
vkdkj D;k gS\

		  (A)	 128 fcV~l	 (B)	 34 fcV~l

		  (C)	 68 fcV~l	 (D)	255 fcV~l

	 98.	 ,e,l ,Dlsy 2010 esa gkse VSc ds fdl xzqi esas 
QkWesZV lsy Mk;ykWx ckWDl miyC/k gS\

		  (A)	 fDyicksMZ	 (B)	 Hkk"kk
		  (C)	 QkWUV	 (D)	,fMfVax

	 99.	 MS Excel 2010 esa] uhps fn, x, QaD'ku dk 
ifj.kke D;k gksxk\

		  ROUND (1.66666666666667,2)
		  (A)	 1.7	 (B)	 2.00
		  (C)	 1.67	 (D)	1.68

	100.	 ,e,l oMZ 2007 esa] orZeku fLFkfr ls orZeku 
iafDr ds var rd VsDLV dks gkbykbV djus 
ds fy, fuEu esa ls fdl dh&cksMZ 'kkWVZdV dk 
mi;ksx fd;k tk ldrk gS\

		  (A)	 f'k¶V + gkse	 (B)	 daVªksy + ,aM
		  (C)	 f'k¶V + ,aM	 (D)	daVªksy + gkse

O;k[;kRed gy
lkekU; tkx:drk

	 1.	 (A)	lu~ 1757 esa Hkkjr ds Iyklh ;q¼ dks 
vaxzstksa dh cM+h thr ekuk tkrk gSA bl 
;q¼ esa ,d vksj fczfV'k bZLV bafM;k daiuh 
dh lsuk Fkh rks nwljh vksj caxky ds ucko 
dh lsukA daiuh dh lsuk us jkWcVZ Dykbo 
ds usr`Ro esa ucko fljktqíkSyk dks gjk fn;k 
FkkA

	 2.	 (C)	ikni dksf'kdk dk dsaæd ,d tsyh tSls 
inkFkZ ls f?kjk gksrk gS] tks dksf'kdk æo 
dgykrk gSA dksf'kdk esa dksf'kdk f>Yyh ds 
vanj dsaæd dks NksM+dj lEiw.kZ inkFkks± dks 
dksf'kdk æO; dgrs gSaA ;g lHkh dksf'kdkvksa 
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esa ik;k tkrk gS tks dksf'kdk f>Yyh ds 
vanj rFkk dsaæd f>Yyh ds ckgj jgrk gSA

	 3.	 (C) cqtZgkse LFky izkphu Hkkjr esa dqÙkksa ds 
ikyu dk izek.k gSA cqtZgkse Jhuxj dk 
iqjkrkfRod egRo okyk d'ehj dk izeq[k 
,sfrgkfld LFky gSA cqtZgkse esa uoik"kk.k 
;qx dh lH;rk dk irk yxk gSA uoik"kk.k 
;qx ds yksx xM~Mks esa jgrs Fks vkSj bl 
xM~Mksa dks NIijksa ls <drs FksA

	 4.	 (B) {ks=h; xzkeh.k cSad gk¡] okf.kfT;d cSadksa 
dh Js.kh esa vkrs gSaA {ks=h; xzkeh.k cSadksa 
dh LFkkiuk 1975 esa 26 flrEcj] 1975 
dks tkjh v/;kns'k ds }kjk dh x;h FkhA 
orZeku esa Hkkjrh; LVsV cSad }kjk izk;ksftr 
14 {ks=h; xzkeh.k cSad gSaA

	 5.	 (C) jksolZ di QqVckWy [ksy ls tqM+k gqvk gSA
	 6.	 (A) fgeky; dh loksZPp pksfV;ksa esa daputaxk] 

ekmaV ,ojsLV] edkyw] vUuiw.kkZ vkSj 
ukepk c[kk bR;kfn bl Js.kh dk fgLlk 
gSaA

	 7.	 (C) nqxkZckbZ ns'keq[k dsaæh; lekt dY;k.k dh 
laLFkkid v/;{k FkhaA

	 8.	 (A)	 ^yksu ij dksbZ C;kt ugha* ;g Lo;a lgk;rk 
lewgksa ds ykHk esa ugha gSA Lo;a lgk;rk lewg 
vius dks"k ds iSls ls xzkeh.k vkèkkfjr lw{e 
;k y?kq m|ksx dh 'kq:vkr djrs gSa] ftlls 
jkstxkj ds u;s volj l̀ftr gksrs gSaA

	 9.	 (B) Hkkjr ljdkj dk izeq[k Hkkjr dk izèkkuea=h 
gksrk gSA 

	 10.	 (B)	pkS/kjh nsohyky tks fd gfj;k.kk esa ^^rkÅ 
nsoh yky** ds uke ls Hkh izfl¼ gSaA  
gfj;k.kk jkT; ls vkus okys ,d izeq[k 
jktusrk FksA gfj;k.kk esa U;k; ds fy, la?k"kZ 
^U;k; ;q¼* uked vkanksyu dk usr̀Ro bUgksaus 
gh fd;k FkkA 

	 11.	 (A)	 nks n'kdksa ds izrh{kk@vof/k ds ckn 
vkfèkdkfjd rkSj ij VksD;ks vksyafid 
ds fy, vgZrk izkIr djus okys Hkkjrh; 
?kqM+lokj Qokn feT+kkZ gSaA

			  bUgksaus 2018 ds ,f'k;kbZ [ksyksa esa 
O;fDrxr rFkk Vhe nksuksa Li/kkZvksa esa 
jtr ind thrs gSaA

			  o"kZ 1982 ds ckn ,slh miyfC/k ikus 
okys os igys Hkkjrh; gSaA bUgksaus o"kZ 
2019 esa vtqZu iqjLdkj Hkh izkIr fd;kA

	 12.	 (A)	 iSB.k (tS;dokM+h) ty fo|qr~ ifj;kstuk 
xksnkojh unh ij fLFkr gSA bls tkiku 
dh lgk;rk ls fufeZr fd;k x;k gSA Kkr 
gks fd xksnkojh nf{k.k Hkkjr dh ,d 
izeq[k unh gSA bls nf{k.k xaxk Hkh dgk 
tkrk gSA

	 13.	 (C)	 1921 dks Hkkjr ds tulkaf[;dh; 
bfrgkl esa o`gn~ foHkktu dk o"kZ dgk 
tkrk gSA

			  1911 ls 2021 ds chp dk n'kd ,slk 
le; Fkk] tc Hkkjr dh vkcknh ?kVhA 
bldk dkj.k Hkkjr esa mPp tUenj o 
mPp e`R;qnj FkhA

	 14.	 (C)	 lektokn dk t; izdk'k ukjk;.k 
laxzgky; y[kuÅ esa fLFkr gSA t; 
izdk'k ukjk;.k dks yksduk;d ds uke 
ls Hkh tkuk tkrk gSA 1999 esa mUgsa 
ej.kksijkUr Hkkjr jRu ls lEekfur Hkh 
fd;k x;k FkkA

	 15.	 (A)	 Qwy ds chp esa fo|eku ihys jax dh èkwy 
ijkx dgykrh gSA e/kqefD[k;k¡ 'kgn dk 
fuekZ.k djrh gSaA ;g 'kdZjk ijkx ls 
;qDr inkFkZ gksrk gSA

	 16.	 (A)	 ijekns'k dh ;kfpdk (fjV) fdlh O;fDr 
;k fudk; dks ml fLFkfr esa drZO; 
ikyu dk vkns'k nsrh gS tc bu fudk;ksa 
us vius drZO; dk ikyu ugha fd;k gSA

	 17.	 (A)	 ekbVªksdkWfUMª;k dksf'kdk dh 'kfDr 
x`g dgykrh gSA 	 ekbV ª k sd k W f UM ª; k 
(dksf'kdk) }kjk jklk;fud ÅtkZ ds 
lzksr ds :i esa mi;ksx fd;s tkus okys 
,Msuksflu VªkbQkWLQsV dh vkiwfrZ djrk 
gSA bldh [kkst 1880 esa dkWfydj us  
dh FkhA

	 18.	 (B)	 yphys eqnzkLQhfr y{;kadu (FIT) <k¡ps 
ds dk;kZUo;u gsrq Hkkjrh; fjtoZ cSad 
vf/kfu;e 1934 la'kks/ku fd;k x;k FkkA 
Hkkjrh; fjtoZ cSad dh LFkkiuk 1 vizSy 
lu~ 1935 dks fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k 
,DV 1934 ds vuqlkj gqbZA

	 19.	 (D)	 foVkfeu A dh deh ls jrkSa/kh gksrh gSA 
bls jsfVukWy ds uke ls Hkh tkuk tkrk 
gSA jrkSa/kh jksx esa jkr esa fn[kkbZ nsuk de 
gks tkrk gSA

	 20.	 (C)	 Hkkjr esa yksdiky ds fy, izrhd fpÊ 
iz'kkar feJk }kjk fMtkbu fd;k x;k FkkA

			  iz'kkar feJk }kjk fMtkbu fd;s x;s fpÊ 
esa ttksa dh csap] rhu ekuo vkÏfr] 
v'kksd pØ] dkuwu dh fdrkc vkSj 
U;k;ikfydk dks n'kkZ;k x;k gSA

la[;kRed vfHk;ksX;rk

	 21.	 (B) A }kjk  
2

1  dk;Z djus esa yxk le;  
= 10 fnu 

			   rks] A }kjk iwjs dk;Z dks djus esa yxk le; 
= 20 fnu

			   \ A }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z 
				    =	

20

1

			   B }kjk mlh dk;Z dks djus esa yxk le; 	
	 =	25 fnu

			   rks] B }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z 

				    =	
25

1

			   A vkSj B }kjk 10 fnuksa esa fd;k x;k dk;Z

				    =	 
20

10

25

10+

				    =	
2

1

5

2+

				    = 	
10

5 4+

				    = 	
10

9

				    'ks"k dk;Z =	
10

9

10

1
- =

			   \ C }kjk ik¡p fnuksa esa fd;k x;k dk;Z 

				    = 	
10

1

			   rks] C }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z 

				    = 	
50

1

			 
			   (A+ B+ C) }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z  

	 = 	
20

1

25

1

50

1
+ +

			 
				    = 	

100

5 4 2+ +

			 

				    = 	
100

11

			   A, B vkSj C ,d lkFk feydj mlh dk;Z 

dks 
11

100  fnuksa esa iwjk dj yasxsA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 22.	 (A) ia[ks dk cktkj ewY; = ` 1680
			   ia[ks dk foØ;&ewY; = ` 1596
			   rks] ia[ks ij NwV izfr'kr 

			   = 
1680

1680 1596
100×

-

				  
			   = 

1680

84
100×

			 
			   = 5%
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 23.	 (A) b±Vksa dh la[;k   

			   = 

nhokj dk vk;ru
b±Vksa dk vk;ru

		  	 = 
8 6 22.5

32 11.25 6

× ×
× ×

eh- eh- les h-
les h- lseh- les h-

			 

			   = 
800 600 22.5

32 11.25 6

× ×
× ×

les h- les h- les h-
les h- les h- les h-

			   = 
.

.

32 11 25 6

800 600 22 5

× ×

× ×

			   = 5000
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
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	 24.	 (D) ekuk] /kujkf'k = ` x
			   nj = r%
			   le; = 3 o"kZ
			   feJ/ku = 1.728 × x
			   blfy,]

			   1.728 x = x r
1

100

3

+c m
			 

			   ⇒ 1.728 = r
1

100

3

+c m
			 

			   ⇒ 
1000

1728  = r
1

100

3

+c m
			 

			   ⇒ 
10

12
3

c m  = r
1

100

3

+c m
			 
			   ⇒ 

10

12  = r
1

100
+

			 
			   ⇒   r

100 10

12
1= -

			 
			   ⇒  r

100 10

2
=

			 
			   \  r = 20%
			   vr% fodYi (D) lgh gSA
	 25.	 (A) ekuk] la[;k = x
			   iz'ukuqlkj]
			   la[;k esa 20% dh o`f¼ ds ckn la[;k 

			   = x x
100

20×
+

			 
			   = x

5

6

			 

			   vc la[;k 
x

5

6  esa 15% dh deh ds ckn 
			 

				    la[;k	 = x x
5

6

5

6

100

15
×-

			 

					     = x
5

6
1

20

3
-; E

			 
					     = x

5

6

20

17
×

			 
					     = x

50

51

			   vc]

				  
x

50

51  	= x + 64

			   x x
50

51
- 	= 64

				    x
50

	 = 64
			 
			   x = 3,200
			   vr% fodYi (A) lgh gSA 
	 26.	 (D) ekuk] leprqHkqZt dk ,d fod.kZ = x
			   rks] leprqHkqZt dk nwljk fod.kZ 

			   = x
100

65×  = 0.65x

			   iz'ukuqlkj]
			   oxZ dh Hkqtk = leprqHkqZt dk yack fod.kZ 

\ oxZ dh Hkqtk = x

			   \ ox Z dk {k=s Qy
leprHq kZtq  dk {k=s Qy

			   = 
2

1

2
×

(Hkqtk)

fod.kk± s dk x.q kuQy
 

			 

				    = 	
.x x

x

2

1
0 65× ×

2

			 
			 
				    = 	

.0 65

2

			 
				    = 	

65

200

				    = 	
13

40

			 
			   vr% fodYi (D) lgh gSA 
	 27.	 (B) ekuk] A dh orZeku vk;q x o"kZ vkSj B dh 

orZeku vk;q y o"kZ gSA
			   iz'ukuqlkj]
			   ,d o"kZ iwoZ] A vkSj B dh vk;q dk vuqikr 

= 4 : 3
			   ⇒ y

x
1
1
-
-

 = 
3

4

		
			   ⇒ 3x – 3 = 4y – 4
			   3x – 4y = –1 			   .....(i)
			   rhu o"kZ ckn] A vkSj B dh vk;q dk vuqikr 

= 6 : 5
			   y

x
3

3

5

6

+
+
=

			 
			   5x  + 15 = 6y + 18
			   5x – 6y = 3			   ... (ii)
			   leh (i) leh- (ii) dks gy djus ij]
			   x = 9, y = 7
			   \ A dh orZeku vk;q = 9 o"kZ
			   vkSj] B dh orZeku vk;q = 7 o"kZ

			 

8 B

8 A

 o"k Z ckn  dh vk;q
 o"k Z ckn  dh vk;q  

= 
9 8

7 8

17

15

+
+
=  

			 
			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 28.	 (A) ge tkurs gSa fd]
			   HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
			   n  = 9 × q + 4		  ....(i)
			   15n = 135q + 60
			   [tgk¡] q = HkkxQy]
			   leh- (i) ds nksuksa vksj esa 15 ls xq.kk djus 

ij]
			   15n = 9 [15q + 6] + 6
			   bl izdkj] 15n dks 9 ls Hkkx djus ij 6 

'ks"kQy izkIr gksrk gSA 
			   vr% (A) lgh gSA
	 29.	 (B) 4a3b2c2  = 2 × 2 × a × a × a × b × b 

× c × c
			   6a2b3c = 2 × 3 × a × a × b × b × b × c 

8a3bc2 =  2 × 2 × 2 × a × a × a × b 
× c× c  

			   egÙke lekiorZZd 
			   =  2 × a × a × b × c  = 2a2bc
		  	 vr% fodYi (B) lgh gSA
	 30.	 (A) ekuk] uko dh pky = x fdeh@?kaVk
			   vkSj ty&/kkjk ds izokg dh pky = y 

fdeh@?kaVk
			   ty&/kkjk ds izokg dh foijhr fn'kk esa 

uko dh pky = (x – y) fdeh@?kaVk
			   ty&/kkjk ds izokg dh fn'kk esa uko dh 

pky = (x + y) fdeh@?kaVk
			   iz'ukuqlkj]

			   x – y = 3
33

			   x – y = 11			   ....(i)
			   vkSj x + y = 

4

100

			   x + y  = 25			   ....(ii)
			   leh- (i) vkSj leh- (ii) dks gy djus ij]
			   x = 18,  y = 7
			   uko dh pky = x = 18 fdeh@?kaVk
			   \ fLFkj ty esa uko dks 36 fdeh- dh nwjh 

rd djus esa yxk le; 
18

36  = 2 ?kaVk
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	

	 31.	 (C) 35 10
4

7

3

1
÷ ×- c m

			       dk 
5

6

3

14

10

9

5

1

25

1
× ÷+ - c m

		
			     = 35 10

12

7

5

6
÷ ×-  

	   					   
	

3

14

10

9
5×+ -

			    = 
2

7

12

7

5

6

3

14

10

9
5× ×- + -

			    = 
2

7

10

7

10

42
5- + -

			   = 
10

35 7 42 50- + -

			   =
10

77 57-  

			   = 
10

20 = 2

	 		  vr% fodYi (C) lgh gSA
	 32.	 (C) P, Q vkSj R dk vkSlr otu = 59 fdxzk-
			   rks P, Q vkSj R dk dqy otu = 59 × 3 

= 177 fdxzk-
			   P vkSj Q dk vkSlr otu = 55 fdxzk-
			   rks P vkSj Q dk dqy otu = 55×2  

= 110 fdxzk-
			   Q  vksj R dk vkSlr otu = 58 fdxzk-
			   rks] Q vkSj R dk dqy otu = 58 × 2  

= 116 fdxzk-
			   \ Q  dk otu = { ( P + Q) dk dqy 
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otu + (Q + R) dk dqy otu }  – (P 
+ Q + R) dk dqy otu

			    = (110 + 116) – 177
			   = 226 – 177
			   = 49
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 33.	 (C)		  ∠POB	= 110º
A

B

OP

				   ∠POA + ∠POB	= 180º
				    ∠POA	= 180º – ∠POB
				    ∠POA	= 180º – 110º
				    ∠POA	= 70º
				    ∠OAP	= 90º 

(∴ o`Rr dh Li'kZ js[kk o`Rr dh  
f=T;k ds lkFk 90º dk  

dks.k cukrh gS)

			   ∠PAO esa
			   ∠POA + ∠OAP + ∠APO = 180º
			   70º + 90º + 	∠APO = 180º
				    ∠APO	= 180º – 160º
				    ∠APO	= 20º

vr% fodYi (C) lgh gSA

	 34.	 (D)	 6tanθ – 5 3  secθ + 12 cotθ = 0

⇒
	

6 5 3
1

12
sin

cos cos

cos

sin

θ
θ θ

θ
θ

− × + ×

6 5 3
1

12
sin

cos cos

cos

sin

θ
θ θ

θ
θ

− × + × = 0

⇒
	

6 5 3 12
2 2

sin sin cos

sin cos

θ θ θ
θ θ

− +

 
= 0

⇒
	

6 6 5 3 6
2 2 2

sin cos sin cos

sin cos

θ θ θ θ
θ θ

+ − +

= 0

⇒ 6 5 3 6 1
2 2 2

(sin cos ) sin ( sin )

sin cos

θ θ θ θ
θ θ

+ − + −

= 0
⇒	 6 – 5 3 sinθ + 6 – 6sin2θ

= 0
⇒	 6sin2θ + 5 3 sinθ – 12 = 0
⇒	 6 sin2θ + 8 3 3 3sinθ −

sinθ – 12 = 0
⇒	 2 3 3 4 3 3 4sin ( sin ) ( sin )θ θ θ− − −

2 3 3 4 3 3 4sin ( sin ) ( sin )θ θ θ− − − = 0

⇒	 ( sin ) ( sin )3 4 2 3 3θ θ− −

= 0
⇒	 2 3 3sinθ − = 0

⇒	 sinθ	 =
 

3

2 3

3

3
×

⇒	 sinθ	 =
 

3

2

⇒	 sinθ	 = sin 60º	

(... sin 60º = 3

2
)

⇒	 θ = 60º	(0º < θ < 90º)
vc	cosecθ + secθ	 = cosec 60º 

+ sec 60º

=
 

2

3
2+

=
 

( )2 2 3

3

3

3

+
×

=
 

2 3 6

3

+

	
=

 

2 3 3

3

( )+

	 35.	 (D)	 X vkSj Y nks LVs'ku ds chp dh nwjh

					    = 280 fdeh-
			   LVs'ku X ls pyus okyh Vªsu dh pky	

	= 60 fdeh-@?ka-

			   LVs'ku X ls 2 ?kaVs esa pyh xbZ nwjh

					   = 60 × 2 = 120 fdeh-

				    'ks"k nwjh	= 280 – 120 
					     = 160 fdeh-

			   foijhr fn'kk esa lkis{k pky	

					   = 60 + 20 = 80 fdeh-@?ka-

			   160 fdeh- nwjh r; djus esa yxk le;

					  
=

 

160

80  
= 2 ?ka-

			   nksuksa Vªsuksa osG feyus esa yxk le; 

					   = 2 + 2 = 4 ?ka-
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 36.	 (C)	 (4a + 3b + 2c)2

			   = (4a)2 + (3b)2 + (2c)2 + 2 × 4a ×
 3b + 2 × 3b × 2c + 2 

× 2c × 4a
			   = 16a2 + 9b2 + 4c2 + 24ab 

+ 12bc + 16ca
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 37.	 (C)	 3A 	= 4B = 5C = X (ekuk)

	 A	=
 

X

3
, B = 

X

4
, C = 

X

5

	 A : B : C	=
 

X

3
 : 

X

4
 : 

X

5

	 A : B : C	= 20 : 15 : 12
vr% fodYi (C) lgh gSA

	 38.	 (D)		  ewy/ku	= P
				   nj (r)	= 6%
				   le; (t)	= 3 lky

				  lk/kkj.k C;kt	=
 

P R T× ×
100

				    6750	=
 

P × ×6 3

100

				    P	=
 

6750 100

18

×

				    P	= ` 37,500

	pØo`f¼ C;kt	= P
 

1
100

+







r t

 
– P

= 37500 1
6

100

3

+







 
– 37500

=
 

37500 106 106 106

100 100 100

× × ×
× ×  

– 37500
	= 44663.1 – 37500 = ` 7163.1
= ` 7,163 (yxHkx)

vr% fodYi (D) lgh gSA

	 39.	 (B)		  r	 = 14 cm
				   dsUnzh; dks.k	 = 45º
			   o`Rr&[k.M dk {ks=Qy	

					  
= πr2 ×

 

dsUnzh; dks.k

360º

					   
=

 

22

7  
× (14)2 ×

 

45

360

º

º

					      
=

 

22

7  
× 196 ×

 

1

8

					     = 77 cm2

vr% fodYi (B) lgh gSA

	 40.	 (C)	 ekuk oLrq dk Ø; ewY;	

					   = `100
			   oLrq dk foØ; ewY;	

					   = 100 ×
 

130

100  
					    = ` 130
			   foØ; ewY; ij ykHk izfr'kr	

					  
=

 

130 100

130

−

 
× 100

					   
=

 

300

13  
= 23.07% ≈ 23.1%

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

lkekU; cqf¼eÙkk

	 41.	 (A) (f[kM+dh] njoktk] ?kj) dk osu vkjs[k gSA

			 
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
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	 42.	 (A) iz'ukuqlkj] vkÏfr A, B vkSj D esa ,d 
fuf'pr izdkj dh lekurk gS vkSj vkÏfr 
C vlaxr gSA 

			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 43.	 (A) iz'ukuqlkj] nh xbZ vkÏfr fodYi (A) dh 

vkÏfr esa varfuZfgr gSA

			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 44.	 (A) ftl izdkj]

			 
			   mlh izdkj]

			 
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 45.	 (A) ftl izdkj]
			   'SCALE' dks vaxzsth o.kZekyk dss Øekuqlkj 

vkjksgh Øe esa yxkus ij 'ACELS' curk 
gS vkSj 

	

			   dk dksM '1351219' gSA
			   mlh izdkj] 'LARGE' dks vaxzsth o.kZekyk 

ds Øekuqlkj vkjksgh Øe esa yxkus ij 
'AEGLR' curk gS vkSj

	  
			   dk dksM '1571218' gSA
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 46.	 (D) ekuk] izkjEHk esa jksgu us cSad esa ` x tek 

fd;k FkkA
			   iz'ukuqlkj]
			   x + ik¡p lky dk lk/kkj.k C;kt =  

` 925 			   ... (i)
			   x + pkj lky dk lk/kkj.k C;kt 
			   = ` 910 			   ....(ii)
			   leh (i) esa ls leh (ii) dks ?kVkus ij
			   ,d lky dk lk/kkj.k C;kt = 925 –910
					      = ` 15
			   rks ik¡p lky dk lk/kkj.k C;kt = 15 × 5 

		  = ` 75
			   leh (i) ls]
		   	 x + 75 = 925
			   x = 925 – 75
			   x = 850
			   jksgu us izkjaHk esa ` 850 cSad esa tek djs 

FksA
			   vr% fodYi (D) lgh gSA	

	 47.	 (A) tc niZ.k nh xbZ vkÏfr ds nkb± vksj j[kk 
tk,] rks fuEufyf[kr izfrfcac curk gSA

		  niZ.k
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 48.	 (B) ftl izdkj] 22 : 1
			   ⇒ 2 ÷ 2 = 1
			   mlh izdkj] fodYi (B) ls] 93 : 3
			   ⇒ 9 ÷ 3 = 3
			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 49.	 (C) iz'ukuqlkj] fodYi (C) dh vkÏfr fn, 

x, iSVuZ dks iwjk djsxhA 
			   vr% fodYi (C) lgh gSA
	 50.	 (D) 2 × 9  – 6 + 12 ÷ 3 = 7
			   fodYi (D) ls]
			   ⇒ 2 × 6 – 9 + 12 ÷ 3 = 7
			   ⇒ 2 × 6 – 9 + 4 = 7
			   ⇒ 12 – 9 + 4 = 7
			   ⇒ 16 – 9 = 7
			   ⇒ 7 = 7
			   vr% fodYi (D) lgh gSA
	 51.	 (C) iz'ukuqlkj] nh xbZ vkÏfr Ükà[kyk esa vxyh 

vkÏfr fodYi (C) dh vkÏfr gksxhA 
			   vr% fodYi (C) lgh gSA
	 52.	 (A) ftl izdkj] ̂ fo.Mkst* dk laca/k ̂ dEI;wVj* 

ls gSA mlh izdkj] ^,aMªk;M* dk laca/k 
^eksckby* ls gSA

			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 53.	 (B) ftl izdkj]
			   (2, 28, 14)
			   ⇒ 2 × 14 = 28
			   mlh izdkj] fodYi (B) (8, 56, 7) ls]
			   ⇒ 8 × 7 = 56
			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 54.	 (A) iz'ukuqlkj]

		
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 55.	 (D) u iz'ukuqlkj] nh xbZ ikls dh fLFkfr;ksa 

ls vkèkkj ij ikls ds foijhr Qyd ij 
fuEukafdr fpÊ gSaA

			   '@ ' ds foijhr → ' # '
			   '% ' ds foijhr → ' $ '
			   '! ' ds foijhr → ' & '
			   bl izdkj] '!' ds foijhr Qyd ij '&' 

gksxkA
			   vr% fodYi (D) lgh gSA
	 56.	 (B) iz'ukuqlkj]

	
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 57.	 (A)

	

J N Q S

+4 +3 +2

T V X Z

+2 +2 +2

R S T U

+1 +1 +1

A D G J

+3 +3 +3

			   bl izdkj] 'JNQS' vleku&v{kj 
lewg gSA

			  vr% fodYi (A) lgh gSA
	 58.	 (C)	 ftl izdkj]

	 POUND	= 16 + 15+ 21 + 
		     14 + 4 = 70
⇒	 70 + 0 + U	= 70 + 15 + 21 
		 = 106
vkSj	 CLEAN	= 3 + 12 + 5 + 1 
		     + 14 = 35
⇒	 35 + E + A	= 35 + 5 + 1 
		 = 41
mlh izdkj]
	 MAKER	= 13 + 1 + 11 + 5 
		     + 18 = 48
⇒	 48 + A + E	= 48 + 1 + 5 
		 = 54

			   vr% fodYi (C) lgh gSA
	 59.	 (C)	 dFkukuqlkj]

ys[kd urZdNk=

			  bl izdkj] dsoy fu"d"kZ I vkSj II 
vuqlj.k djrs gSaA
vr% fodYi (C) lgh gSA

	 60.	 (A)	 iz'ukuqlkj] fn;s x;s Øekuqlkj dkxt 
dks [kksyus ij

vr% fodYi (A) lgh gSA
	 61.	 (C)	 fodYi (C) ls]

cguHkkbZ firk firk

iksrk

HM D K P

vr% fodYi (C) lgh gSA
	 62.	 (B)	 iz'ukuqlkj]

A
B

CD

E

F

G

H

vkÏfr ABCD esa f=Hkqtksa dh la[;k
		 = 16
vkÏfr HCG esa f=Hkqtksa dh la[;k
		 = 3
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vkÏfr EAF esa f=Hkqtksa dh la[;k
		 = 3
bl izdkj] vkÏfr esa dqy f=Hkqtksa dh 
la[;k		 = 16 + 3 + 3 = 22
vr% fodYi (B) lgh gSA

	 63.	 (B)	 iz'ukuqlkj] fn;k x;k gS]
				   'A'	= '–', 'B' = 'X', 'C' = '+', 
				    'D'	= '÷'

fn;k gS] 
	 32 B 4 A 12 B (35 A 24) C 
52 D 4
∴	 = 32 × 4 – 12 × (35 – 24) 
+ 52 ÷ 4
	 = 32 × 4 – 12 × 11 + 13
	 = 128 – 132 + 13
	 = 141 – 132
	 = 9
vr% fodYi (B) lgh gSA

	 64.	 (D)	 ftl izdkj] 56 : 30
				    5 × 6	  = 30

mlh izdkj] 78 : ?
	 7 × 8	 = 56
vr% fodYi (D) lgh gSA

	 65.	 (C)	 nh xbZ Js.kh dk Øe fuEu izdkj gSµ

			

2 , , , , , ,6 14 30 62 126 250

254

+2
2

+2
3

+2
5

+2
7

+2
6

+2
4

			  bl izdkj] la[;k '250' Ük`a[kyk ls 
lEcfU/kr ugha gSaA
vr% fodYi (C) lgh gSA

English Language

	 66.	 (D)	 It has turned sour ds LFkku ij It 
turns sour dk iz;ksx gksxk] D;ksafd okD; 
; zero conditional gSA

			  vr% nksuksa clauses, simple present 
tense esa gksxhA

	 67.	(A)	 'kCn Potraite dh spelling v'kq¼ gSA 
bldh 'kq¼ spelling gS&Portrait–fp=] 
izfrek] 'kDy] vkÏfrA

	 68.	 (A)	 did not went ds LFkku ij did not go 
dk iz;ksx gksxk D;ksafd did not ds ckn 
verb dh Ist form dk iz;ksx gksrk gSA

	 69.	 (A)	 fjDr LFkku esa pioneering (vxz.kh) dk 
iz;ksx lgh gksxkA

	 70.	(C)	 fjDr LFkku esa dependent (vkfJr) dk 
iz;ksx lgh gksxkA

	 71.	 (C)	 'kCn Inclement (vfiz;] dBksj] :[kk) 
dk lgh synonym gSµDignified 
(xfjeke;h)A

			  Stormy–rwQkuhA Pleasant–[kq'kuqekA 
Wonderful–vk'p;ZtudA

	 72.	 (A)	 'kCn Extol (iz'kalk djuk] c<+kbZ djuk) 
dk lgh synonym gSµ Censure—
(fuank djuk)A

			  Realistic—okLrfod] Exposure—
iznf'kZr djuk] Boorish—vf'k"VA

	 73.	 (D)	 'kCn weary (Fkdk] lqLr) dk lgh 
synonym gS&exhausted

			   Touchy – fpM+fpM+k@tYn vizlUu gksus 
okyk]

			  Lively – thoar]

			  Restless – cspSu]

	 74.	 (D)	 'kCn Repulsive (Hkn~nk@vfiz;) dk 
lgh antonym gS&Attractive

			   Revolting – vfiz;@foiYo]

			  Hideous – Hk;adj]

			  Brilliant – cqf¼eku

	 75.	 (D)	 When ds ckn okyk okD; Past 
Indefinite esa cusxkA

			  vr% went off dk iz;ksx lgh gSA

	 76.	(D)	 No improvement
	 77.	 (C)	 fn;k x;k okD; Direct Narration dk 

gSA bldk indirect form fuEuor~ gS&

			  [sub. + ask+ obj. + if/whether + 
clause + assertive]

	 78.	 (D)	 fn;k x;k Active voice, past 
indefinite tense esa gSA bldk passive 
voice dk structure fuEuor~ gS&

			  [sub. + was/were + V3 + other 
words]

	 79.	 (B)	 Up in arms dk vFkZ gS (vR;f/kd ozGksfèkr 
gksuk vFkok fdlh dk fojks/k djuk)A vr% 
fodYi (B) lgh gSA

	 80.	 (B)	 Stir up the hornet’s nest (idiom) dk 
vFkZ gSµmÙksftr djuk vFkok ijs'kkuh 
mRiUu djukA vr% fodYi (B) lgh gksxkA

	 81.	 (D)	 mi;qZDr okD; Active Voice Simple 
Past Tense esa gSA bldh Passive Voice 
lajpuk fuEuor~ gSµ

			   [Sub + was / were + V3 + other 
words] vr% lgh fodYi gS %

			   A number of protestors were beaten 
by the police the last night.

	 82.	 (C) 	 fjDr LFkku esa excessive (vR;f/kd) dk 
iz;ksx mfpr gSA

	 83.	 (B) 	 lgh fodYi seriously gksxkA

			   seriously- xEHkhjrkiwoZdA

	 84.	 (A) 	lgh fodYi (A) tksfd ‘the’ gSA

	 85.	 (A) 	lgh fodYi (A) tks fd to take gSA  
(to take = ysuk)A

	 86.	 (A) 	lgh fodYi (A) gS] tks fd switch off 
gSA switch off µ can djukA

	 87.	 (B) 	 fn;s x;s okD;ka'k osG fy, ,d 'kCn 

Ambidextrous gksxkA

			   l Unskilled dk vFkZ gSµvoqG'ky

			   l Left handed dk vFkZ gSµ nk;sa gkFk ls  

   dk;Z djus okyk

			   l Inexpert dk vFkZ gSµvdq'kyA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 88.	 (C) 	 mi;qZDr okD;ka'k osG LFkku ij one word

			   Unscrupulous (lafnX/k) gksxkA

			   l Unaware dk vFkZ gSµvufHkK

			   l Ethical dk vFkZ gSµuhfriw.kZ

			   l Mischievous dk vFkZ gSµ'kjkjriw.kZ

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 89.	 (C)	 mi;qZDr reported speech interrogative 
sentence esa gS vr% (“,’’) = if

			   Interrogative into Assertive
			   Present Perfect into Past Perfect

			   vr% Sitab asked his mother if it had 
been snowing all night. lgh fodYi 

gSA

	 90.	 (B)	 lgh Øe gSµQSPRA

			   okD; Conjunction ‘but’ vkSj Preposi-
tion ‘with’ ls 'kq: ugha gks ldrk blfy, 

Hkkx ‘Q’ ls 'kq: gksxkA ‘Q’ introductory 
part gS ftlds ckn ‘S’ vk,xkA Hkkx ‘R’ 
vUr esa vk,xkA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

dEI;wVj

	 91.	 (B) izR;sd odZ'khV gtkjksa vk;rkdkjksa ckWDl 

ls cuh gksrh gS] ftUgsa Cell dgk tkrk gSA 

lsy Row vkSj Column ls feydj cuh 

gksrh gSA Columns dks v{kjksa (A, B, C) 
}kjk igpkuk tkrk gS] tcfd Rows dks 

la[;kvksa (1, 2, 3) }kjk igpkuk tkrk gSA

	 92.	 (B) ,d buckWDl ,d daI;wVj ;k Qksu ij ,d 

QksYMj gSA tgk¡ bZesy izkIr gSA

	 93.	 (A) MS Word  nLrkost esa iafDr;ksa vkSj LraHkksa 

dh U;wure la[;k 1 iafDr vkSj 1 LraHk gSA 

,d oMZ Vscy esa 63 dkWye gks ldrs gSa 

ysfdu iafDr;ksa dh la[;k vlhfer gSA

	 94.	 (D) ^^VSc** daqth nckdj ;fn vki fdlh rk-

fydk ds vanj dke dj jgs gSa] gkykafd] 

ml dqath dks nckus ls vki vxys lsy esa 

pys tkrs gSaA
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	 95.	 (B)	lanHkZ  VSc ij fDyd djsaaA QqVuksV~l lewg 

ls] ;k QqVuksV Mkysa ;k ,aMuksV  dekaM cVu 

MkysaA

	 96.	 (B) TCP dk vFkZ gS ^VªkUlfe'ku dUVªksy  
i z k s V k sdk Wy* (Transmission Con-
trol Protocol) vkSj vkbZ-ih- (IP) dk 
vFkZ bUVjusV izk sVk sdkWy ,Mª sl (In-
t e r n e t  P r o t o c o l  A d d r e s s )  A 
;g fu;eksa dk ,d lewg gS] tks baVjusV dk 
dk;Z djrk gSA ;g fu.kZ; djrk gSA TCP/
IP daI;wVj o usVodZ ds e/; dE;qfuds'ku 

cukus okys izksVksdkWYl dk ,d lewg gksrs gSaA

	 97.	 (A) IPvd esa 32 fcV~l dh rqyuk esa IPv6 ,Mªsl 
dk vkdkj 128 fcV~l gSA

	 98.	 (C) gkse VSc ij fDyd djsaA d{k lewg esa] 
Lo:i fDyd djsaA Lo:i d{k ij fDyd 
djsaA Lo:i d{k laokn ckWDl [kqy tk,xkA

	 99.	 (C)	 fn, x, QaD'ku us] 2 dk vFkZ gS] n'keyo 
dh nks la[;kvksa rd dk fudVre eku 
Kkr djuk vkSj bldk fudVre eku 
1.67 gksxkA ROUND QaD'ku ,d la[;k 
dks vadksa  dh ,d fufnZ"V la[;k ds fy, 

fudVre la[;k cukrk gSA bl QaD'ku ds 
fy, la[;k dk NUM vad gksuk vko';d 
gSA ;fn num-digits 0 ('kwU;) ls vf/kd gS] 
rks la[;k dks n'keyo LFkkuksa dh fufnZZ"V 
la[;k ij fudVre fd;k tkrk gSA

	100.	 (C) Shift + END ,d iafDr ds var esa ,d 
p;u c<+k,¡A Shift + HOME - ,d iafDr 
dh 'kq:vkr ds fy, ,d p;u c<+k,aA 
Shift + down arrow -,d iafDr uhps 
c<+k,¡A


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